

населения (80,0 %) при концентрации населения в крупных (70,0 %), что свидетельствует о своеобразной макрополитизации на локальном уровне.

В структуре сельского расселения преобладают сельские населенные пункты с более высокими значениями средней людности, чем в Беларуси. Это характерно для всего Полесья, проявляется и в бассейне Ясельды. При средней людности деревни в Беларуси 114 чел., в Брестской обл. она составляет 247, в бассейне Ясельды – 218. Если для Беларуси характерно наличие в структуре сельского расселения населенных пунктов без населения с учетом демографического старения и роста смертности, то в Брестской обл. и бассейне Ясельды такое явление отсутствует. В целом сельское расселение изучаемого региона относится к Южному Полесскому крупноселенному типу [141].

4.2. Промышленность

В бассейне Ясельды промышленность и основные объекты коммунального хозяйства сконцентрированы в городах Береза и Белоозерск, которые расположены непосредственно на территории водосбора, а также в городах Пружаны, Иваново, Дрогичин, Ивацевичи и Пинск, которые формально не относятся к водосбору Ясельды, но находятся в непосредственной близости от него и в полной мере используют природные ресурсы водосбора. В связи с этим в ряде случаев рассматривается промышленный потенциал района в целом.

Развитие промышленного комплекса *Пружанского р-на* определяется структурой имеющихся в регионе сырьевых ресурсов. В ассортименте промышленной продукции района – сыры твердые, масло животное, цельномолочная продукция, соки и плодоовощные консервы, хлеб и хлебобулочные изделия, мясные полуфабрикаты, безалкогольные напитки, мебель, льноволокно, нетканые материалы и другие товары.

Основными промышленными предприятиями Пружанского р-на являются: унитарное производственное предприятие «Ружанская мебельная фабрика», ОАО «Пружанский льнозавод», ОАО «Пружанский консервный завод», ОАО «Пружанский завод радиодеталей», ОАО «Пружанский молочный комбинат», а также филиал Пружанского райпо «Комбинат кооперативной промышленности».

Лесным хозяйством на территории р-на занимается ГЛХУ «Пружанский лесхоз». Организационно он состоит из девяти лесничеств, три из которых (Мокровское, Михалинское, Березовское) находятся в пределах бассейна Ясельды. Лесхоз кроме лесовосстановления и охраны лесного фонда занимается заготовкой древесины, производством лесоматериалов, реализует семена и саженцы древесно-кустарниковых пород, оказывает услуги, связанные с охотой, рыболовством и туризмом.

Промышленность *Березовского р-на* многоотраслевая. На его территории сосредоточены предприятия, от которых зависит экономическая, энергетическая и продовольственная безопасность не только района, но и Брестской обл.

4. ОСВОЕННОСТЬ БАССЕЙНА И ИСТОЧНИКИ ЕГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ

в целом. Здесь работают предприятия различных форм собственности. Наиболее крупные из них сконцентрированы в г. Березе.

ОАО «Березовский сыродельный комбинат» – крупнейшее в регионе сыродельное предприятие. Выпускает более 180 видов молочной продукции, среди них: полутвердые сыры, масло, сыр плавленый, цельномолочная продукция, мороженое, сухая сыворотка, казеин технический, заменитель цельного молока и др. Мощность комбината в настоящее время позволяет перерабатывать 800 т молока в сутки.

Известным предприятием является ОАО «Березовский мясоконсервный комбинат» – крупное предприятие Беларуси по производству мясных консервов и колбасных изделий.

ОАО «Березастройматериалы» занимается производством керамической плитки для внутренней облицовки стен и керамической плитки для пола, керамогранита (грес), керамической плитки для бассейнов, фасадной керамической плитки (клинкера) и керамических декоративных элементов.

В г. Белоозерск находится ОАО «Белоозерский энергомеханический завод» – одно из ведущих предприятий энергетической системы по производству оборудования и запасных частей для тепловых, электрических, атомных и гидроэлектростанций. В настоящее время на предприятии изготавливают котлы собственной разработки, водогрейные и паровые на газообразном, жидком и твердом топливе. Производится разработка и изготовление оборудования топливоподдачи (древесной щепы, опилок, стружки, фрезерного торфа, дробленого торфобрикета), тягодутьевых машин, металлоконструкций, газозовдухопроводов, воздухоподогревателей.

Еще одним предприятием, расположенным в г. Белоозерск является ЗАО «Совместное белорусско – испанское предприятие «Белкельме» – являющееся ведущим в Беларуси производителем обуви для активного отдыха и занятий спортом.

ОАО «Березовский комбикормовый завод» – специализированное предприятие по производству полнорационных комбикормов и белково-витаминно-минеральных добавок для сельскохозяйственных животных: птиц, свиней, крупного рогатого скота всех возрастных групп, а также для карповых рыб.

Основными направлениями деятельности РУПП «Березатара» являются производство упаковки из ламинированной и фольгамированной бумаги для розлива жидких пищевых продуктов; лакирование и литографирование жести, производство закаточных и консервных крышек.

Производством мягких кровельных и гидроизоляционных материалов, асфальтобетона и других изделий из битума и аналогичных материалов занимается ОАО «Изоляция».

На ОАО «Березовский КСИ» после проведения широкомасштабной реконструкции предприятия налажено производство газобетона и декоративных плит мощения.

Средства химической защиты растений производит ООО «Франдеса». На предприятии функционируют три цеха, два из которых работают с гербицидами, а третий – с инсектицидами, фунгицидами и протравителями семян.

ИП «Сария Био-Индастрис» производит муку кормовую животного происхождения, жир животный технический и кормовой, оказывает услуги перерабатывающим пищевым и сельскохозяйственным предприятиям Республики Беларусь по сбору побочного сырья животного происхождения.

Следует также упомянуть Березовскую ГРЭС мощностью 900 тыс. кВт, которая является крупнейшей тепловой электростанцией Беларуси. Расположена она в г. Белоозерск между озерами Черное и Белое.

Промышленность *Ивацевичского р-на* представлена почти 20 предприятиями лесной, лесохимической, деревообрабатывающей отраслей. Важное экономическое значение имеют также предприятия пищевой и топливной промышленности, по производству строительных материалов.

ОАО «Ивацевичдрев» является одним из крупнейших предприятий в Беларуси по производству древесно-стружечных плит (в том числе ламинированных) с производственной мощностью 300 тыс. м³ в год.

Производством разнообразных перопуховых изделий занимается ОАО «Квасевичская перо-пуховая фабрика», расположенная в д. Квасевичи.

ОАО «Телеханский завод столярных изделий» на данный момент освоило серийный выпуск современных окон из клееного бруса с одно- и двухкамерным стеклопакетом, поворотного и поворотного-откидного устройства («евроокон»), дверей внутренних деревянных филленчатых и щитовых из SKIN накладки (лицевой дверной накладкой из древесноволокнистой плиты высокой плотности), дверей пластиковых, деталей профильных из сращенной древесины. Кроме этого на предприятии налажено производство паллетной тары, поддонов, домов щитовых с деревянными каркасными стенами.

Производство разнообразной мебели для гостиной, спальни, детской и прихожей комнат осуществляет ОАО «Коссовское мебельное производственное объединение».

Филиал «Телеханы» УП «Беларусьторг» (ранее – Телеханская лыжная фабрика) сегодня производит деревянные евроокна, щит мебельный клееный, мебель для дома из массива древесины, а также садово-парковую мебель. Изготавливается и традиционный вид продукции – многослойные деревянные лыжи для детей, подростков и взрослых, а также промышленные лыжи.

Важное значение в экономике района имеют также филиал «Ивацевичский спиртзавод» ОАО «Брестский ликеро-водочный завод «Белалко», Ивацевичский филиал ОАО «Экран», ОАО «Домановский ПТК», филиал Ивацевичского райпо «Комбинат кооперативной промышленности» и некоторые другие предприятия.

Основным видом деятельности Ивацевичского лесхоза является лесохозяйственное производство, направленное на лесовосстановление, уход и охра-

4. ОСВОЕННОСТЬ БАССЕЙНА И ИСТОЧНИКИ ЕГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ

ну государственного лесного фонда, заготовку и реализацию деловой древесины, дров, березового сока, натурального меда, ягод, новогодних елей. Также производится переработка шишек и хранение семян древесных пород, выращивание посадочного материала для создания лесных культур, выращивание и реализация декоративных растений хвойных и лиственных пород. На территории лесохозяйственного хозяйства лесхоза проводятся охотничьи туры. В состав лесхоза входит 14 лесничеств, 11 из них находятся в бассейне Ясельды (Споровское, Бронно-Горское, Гута-Михалинское, Речицкое и др.).

Еще одним лесхозом, значительная часть территории которого находится в бассейне Ясельды, является Телеханский. В его состав входит 12 лесничеств, расположенных на территории южной части Ивацевичского и северной части Пинского р-нов. Вульковское, Калининское, Клетнянское, Новинское, Логишинское и Поречское л-ва находятся в водосборе Ясельды и ее притоков (Огинского канала). Основной деятельностью Телеханского лесхоза является сохранение и восстановление лесов, заготовка деловой древесины, дров, производство пиломатериалов, ведение охотничьего хозяйства.

Охотничью и туристическую деятельность на территории Ивацевичского р-на осуществляет также лесохозяйственное хозяйство «Выгоновское», которое является филиалом НП «Беловежская пуща».

Особенностью производственной структуры *Дрогичинского р-на* является ориентация на местные виды и источники природного сырья. В районе находятся предприятия по изготовлению продуктов питания, пряжи и нетканых материалов, комбикормов, а также промышленной продукции сельскохозяйственного назначения. Основными предприятиями являются ОАО «Дрогичинский комбикормовый завод», ОАО «Дрогичинский трактороремонтный завод», ОАО «Экзон», РУПП «Экзон-глюкоза, Совместное белорусско-российское предприятие ООО «Фрост и К», ОАО «Антопольская ватно-прядельная фабрика».

Основной деятельностью Дрогичинского лесхоза является охрана и воспроизводство лесов, выращивание декоративного посадочного материала для озеленения, заготовка второстепенных лесных ресурсов и осуществление побочного пользования, переработка древесины, производство пиломатериалов. Лесхоз состоит из 5 лесничеств, из них Брашевичское и Юзефинское находятся в водосборе Ясельды. В лесхозе имеется цех по переработке древесины, где выпускаются следующие виды продукции: пиломатериалы обрезные и необрезные хвойных и мягколиственных пород, пиломатериалы обрезные для изготовления тары, штакетник.

На территории *Ивановского р-на* осуществляют свою деятельность 6 промышленных предприятий. В районе производится более 30 наименований промышленной продукции производственно-технического назначения и потребительских товаров. Основными из них являются солод ячменный пивоваренный, спирт этиловый ректификат, цельномолочная продукция, масло животное, консервы молочные и плодоовощные, кондитерские изделия, минеральная вода

и безалкогольные напитки, колбасные изделия, крахмал сухой, хлеб и хлебобулочные изделия и другие товары.

Филиал Ивановского РайПО «Кооппром» осуществляет производство хлеба и хлебобулочных изделий, колбасных изделий и полуфабрикатов, кондитерских и макаронных изделий, переработку рыбы, производство швейных изделий.

Крупное промышленное предприятие ОАО «Белсолод», расположенное в г. Иваново, является единственным в Беларуси по производству пивоваренного ячменного солода.

Предприятие по производству сельскохозяйственной техники (опрыскивателей) ООО «Мекосан» также расположено в г. Иваново.

Промышленную отрасль *Пинского р-на* представляет ряд предприятий: ЗАО «Холдинговая компания Пинскдрев», ЧПУП «Пинский кооппром», ЗАО «Амкодор-Пинск», ОАО «Кузлитмаш», ОАО «Пинский винодельческий завод» и другие промышленные организации. Некоторые из них непосредственно используют природные ресурсы бассейна Ясельды.

Основной удельный вес в производстве промышленной продукции Пинского р-на занимает ЗАО «Холдинговая компания «Пинскдрев». Холдинг выпускает более 1500 наименований мягкой и корпусной мебели, фанеру, шпон, древесно-стружечные плиты, спички и другую продукцию. В структуру компании входят лесозавод, два совместных предприятия (СП) по производству мягкой мебели, СП по производству клееной фанеры, шесть фабрик корпусной мебели, СП по производству древесно-стружечных плит и ламинированных древесно-стружечных плит, завод строганного шпона и спичечная фабрика.

ОАО «Пинский винодельческий завод» производит вино плодово-ягодное и виноградное, квас, концентрированный сок, кондитерские изделия.

Природные ресурсы района используют также ОАО «Пинский мясокомбинат», ОАО «Пинский молочный комбинат», ОАО «Поречский крахмальный завод» и некоторые другие.

Лесохозяйственную деятельность в лесах Пинского и Ивановского р-нов осуществляет ГЛХУ «Пинский лесхоз». В организационном отношении он состоит из 10 лесничеств. Бродницкое, Дружиловичское, Молотковичское и Сошненское л-ва расположены в бассейне Ясельды. Как и другие лесхозы, Пинский лесхоз занимается воспроизводством и охраной леса, заготовкой древесины, а также охотничьим хозяйством и оказанием туристических услуг.

4.3. Сельскохозяйственное освоение

Все сельскохозяйственные районы бассейна Ясельды специализируются преимущественно на производстве ржи, пшеницы, льна, картофеля, сахарной и кормовой свеклы, а также на выращивании крупного рогатого скота мясомолочного направления.

Из всех сельскохозяйственных территорий наибольшее значение в сельском хозяйстве имеет *пашня* – земельная площадь, обрабатываемая и исполь-